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Sibiiu, 21 Februarie
S’a mai domolit viforul provocat 

de deputațiunea bisericei gr. or. ro
mâne din Ungaria și Transilvania în 
causa proiectului pentru introducerea 
limbei maghiare, ca obiect obligat în 
scoalele elementare și populare. Nu 
credem înse că el a descărcat toată 
electricitatea sa. Cel mai neînsemnat 
incident poate provoca de nou for
tuna contra naționalităților nemaghiare 
din Ungaria. Elementul maghiar este 
odată așa dispus, și din disposițiunea 
aceasta putem deduce cu certitudine 
că, fie că proiectul se va retrage, fie 
că el va veni modificat, spre a fi dis
cutat în dietă, în ori ce cas din a- 
ceste atinse, are să producă nou și 
mare sgomot, multă și amară înver
șunare.

Cât pentru noi, Românii gr. or. 
din Ungaria și Transilvania, un nou 
vifor în presa maghiară, nu ne va 
scoate din pasul nostru liniscit. Re- 
presentând o causă adevărat, patrio
tică, o causă, care nu este numai a 
noastră în particulariu, dară a tutu
ror locuitorilor, prin urmare a patriei 
întregi, căutăm în viitoriu cu frunte 
serină, căci în cașul cel mai reu, re- 
mânem cu consciința liniscită, că și 
de astădată ne-am împlinit una din 
cele mai mari datorințe.

Un resimț neplăcut ne - ar cu
prinde când am vede, că dintre cele
lalte naționalități nu se mișcă nici 
una spre a ne da concursul la între
prinderea noastră patriotică. Și mai 
mare resimț înse când s’ar constata, 
că nici Românii nu ne dau toți con
cursul.

Ceea ce privesce pre celelalte na
ționalități ne-am mângâia mai ușor. 
Cuvintele deputatului Mocsari sunt 
destul de măgulitoare pentru Români, 
când susține că celelalte naționalități 
de aceea nu ne dau concursul, pen
trucă nu sunt așa de vigoroase cum 
suntem noi. Alai neesplicabilă dar și 
neescusabilă ar fi împregiurarea, când

FOIȚA.
Aventurile 

doctorului Van-der-Bader.
Din franțozesc© de Evariste Carrance.

III.
Inima Lisbdhei. 

(4. urmare.)

După ce pământul cuprinsese ră
mășițele trupeșei ale mamei lui, fiiul 
își îndreptă pașii spre casa sa pără
sită, cu capul plecat și cu privirea 
posomârîtă.

El remăsese acuma singur!
Singurătatea în care îl lăsă moar

tea mamei sale îi mări și mai mult 
iubirea cătră sciință; el se cufundă 
cu desăvîrșire în lucrări gigantice, și 
nu eșia din misteriile cabinetului seu 
de cât numai pentru a lua prânzul 
preparat de vecină-sa Abigail, vred
nica soție a lui Samuil, Israelitul.

Și pre acest om, cu totul străin 
de lume, pre acest învățat, care așa 
picând, nici odată nu cutezase a se

confrații noștri de confesiunea gr. ca
tolică nu ne-ar da concursul lor. Causa 
pentru care a întrevenit representanții 
bisericei gr. or. române la monarchul 
nu ar perde nimica din însemnătatea 
ei. Ar perde înse reputațiunea națio
nală, când lumea ar ave dovada în 
mână, că este cu putință, ca Românii 
de aceeași soarte, amenințați de ace
lași pericul se deosebesc în mo
mentul suprem, când ar trebui să stea 
toți umer la umer, inimă la inimă.

în privința aceasta așteptăm încă 
să vedem, ce a făcut episcopatul gr. 
cat. român din Ungaria și Transilva
nia, când s’a înfățișat înaintea monar- 
chului. Am așteptat și pănă acum, dar 
mai așteptăm și așteptând ne măgu
lim cu speranța, că cele ce le vom afla 
în această privință vor împrăscia toate 
nedumeririle câte s’au respândit în pu
blic și într’un mod foarte accentuat 
și totodată însinuător și denunciător 
chiar de un bărbat, care are însem
nată trecere în sinul bisericei sale gr. 
cat. Dar tot în privința aceasta mai 
avem și altă mângâiere. Avem mân
gâierea, că în cașul când episcopatul 
gr. cat. în adever nu a representat a- 
ceeași causă, după cum s’a angagiat și 
după cum ’i a fost datoria, poporul gr. 
cat,, mai mult sau mai puțin, sprigi- 
nesce causa, prin urmare și când, ceea 
ce nu credem încă, episcopatul gr. 
cat. s’ar fi despărțit de cel gr. or. în 
afacerea din cestiune, n’ar fi altceva 
decât o isolare a episcopatului gr. 
cat. de Românii gr. or. și totodată de 
credincioșii sei.

Aceasta presupunere a noastră 
nu este fără temeiu. Adresele ce le- 
au trămis Românii gr. catolici Metro- 
politului gr. or. român, ca conducă- 
toriului deputațiunei esmise din sinul 
bisericei gr. or. la tron, sunt dovedi 
necontestabile de aderență la causă; 
iară cele adresate metropolitului din 
Blaj din partea credincioșilor sei sunt 
dovedi de buna credință, că și episco
patul gr. catolic a. întrevenit la mo
narchul pentru denegarea aprobărei

uita la altă femee afară de mamă-sa, 
pre acest doctor, al cărui per începuse 
chiar să încărunțească, lumea îl făcea 
amorezul fragedei și gentilei Lisbeth!

Acei cari se făcură complicii a- 
cestei calumnii, colportând’o prin di
feritele cercuri a le cetății, acei, cari 
se bucurau în ascuns de scandalul ce 
avea să’l provoace, fură în curend în
șelați în asceptările lor.

Oamenii cu bună crescere dădeau 
cu dispreț din umeri și amicii învă
țatului isbucneau în ris chiar în fața 
calumniatorilor.

Și faimele încetară în curend, 
fără ca eroul nostru să fie băgat de 
samă, că populațiunea din Leyden, se 
ocupase câtă-va vreme de pretinsa 
slăbiciune a inimei sale.

Nu, doctorului nici prin minte 
nu’i trecu așa ceva; el remăsese a- 
celași și după venirea Lisbethei, poate 
că credea numai a vede tot pre mamă 
sa în giurul seu.

Nu așa cugeta tinera femee. Pă
trunsă de recunoscință cătră Van-der- 
Bader, din ale cărui nobile calități 
descoperea în fie care ții câte una 

| nouă, ea nu își dădu-se sama despre 

proiectului cu tendența de maghia- 
risare.

Vină dar viforul ori între care 
împregiurări din cele atinse mai sus, 
el ne va găsi la postul nostru, dela 
care cu armele legale și patriotice ne 
vom șei a ne face toți Românii da
toria.

Una însă tot va fi bine. Să seim 
adecă cine sunt cu noi și cine în con
tra noastră, pentru că în astfel de 
cestiuni sunt indispensabile: clara pada 
Și tot așa de indispensabil este să seim 
ține sunt ai noștri: boni amici.

Revista politică.
Sibiiu, în 21 Februarie.

Foile maghiare ne spun, că loan 
Rasztelyi și Nicolae Toth episcopii 

r e c o-cat o li ci din Muncaciu și 
din Eperies au înaintat ministrului 
de culte și de instrucțiune o rugare, 
in care cer în numele credincioșilor 
lor de limba ruteană, ca proiectul de 
lege despre învățământul obligatorie 
al limbei maghiare în scoalele popo- 
lare să se aștearnă și să se facă lege. 
Nu ne îndoim despre adevărul aces
tei sciri, căci precum s’a aflat un ca
nonic român greco-catolic, care să se 
căciulească înaintea guvernului și să 
desbine pe Români în aceasta causă 
sfântă, cu atât mai ușor va fi aflat 
guvernul în castrele Rutenilor demo- 
ralisați oameni, cari pentru un blid 
de linte sunt în stare a ’și bate joc 
de limba lor. Și despre călătoria me
tropolitului Vane ea la Viena începe 
a se face tot mai multă lumină, pia- 
rul „Bihar“ a spus’o verde, că epis
copii români greco-catolici n’au mers 
la Viena în causa pomenitului proiect 
de lege, ci cu totul în alte afaceri. 
Aceasta pănă acum nu s’a desmințit 
din nici o parte. Sperăm însă că 
se va desminți. „Budapesti K6zl6ny“ 
de eri ne clarifică despre faptul, că 
pentru ce episcopul Pa vel n’a mers 
la Viena și s’a oprit la Pesta. Epis-

noul simțement, care cu încetul își 
supuse întreaga ei ființă.

Ea se purta cu iubire și cu pre
venire cătră stăpânul seu și credea a 
asculta de consciința sa iubind pe 
protectorul ei.

Faimele, cari se respândiră despre 
petrecerea ei în casa doctorului, o 
făcu să privească cu spaimă la situ- 
ațiunea în care se afla.

Lisbeth simțea amor pentru Van- 
der-Bader. Cum ajunse lucrul îm 
tr’atât? ea singură nu o scia.

Acest om betrân chiar, acest în
vățat cufundat în cărțile sale, acest 
cercetător serios, îi pătrunsese cu totul 
sufletul.

El o scăpase de suferințe și do 
miserie ; ea îl iubia!

în scurta ei istorie era o pagină 
dureroasă, și această pagină ea înce
pea a o uita.

El remânea indiferent și rece 
față cu ea; abia ici colea se opri 
privirea sa la ochii ei.

Ea, această făptură încântătoare, 
ar fi dat jumătate din viață, pentru 

| a fi iubită un moment de acest su- 

copia Oradiei mari este un juvaer cu 
mult mai scump, decât limba națio
nală!

Comisiunea bugetară a delega- 
țiunei cislaitane a încuviințat 
creditul de 41,720,000 fl. și a respins 
creditul de 5 milioane, cerut pentru 
lunile Noemvre și Decemvre.

„Politiche Correspondenz" comu
nică că Arab-Tabia ar fi cu totul 
demolată.

Se vorbesce mult despre o nouă 
notă circulară rusască, care a- 
trage atențiunea puterilor la șirul a- 
celor cesțiuni, cari sunt încă a se des- 
lega pentru a pute face posibil esecu- 
tarea corectă a tractatului dela Berlin.

Despre adunarea națio
nală din Tîrnova vin foarte pu
ține sciri: adunarea n’a trecut încă 
preste desbaterea regulamentului casei.

în Fran ci a s’a denumit mi
nistru pentru interne dl Lepere.

în Ki ew s’a confiscat {o tipo
grafie secretă, cu care ocasiune s’a în
tâmplat o ciocnire sângeroasă cu gen- 
darmăria și cu policistii.

„Egyetertes“ și dep. G. Pop.
Cu ocasiunea eșirei dep. Gr. Pop din 

partida independentă, organul acestei 
partide „Egyetertes" a scris urmă
toarele :

Domnul deputat George Pop, carele a 
fost unicul și verosimil și ultimul membru 
al partidei independente cu principii de na
ționalitate, a pășit afară din sinul partidei. 
Causa acestei pășiri a fost, că partida 
piin decisul seu a aflat de lipsă și argu
mentată împregiurarea, că pentru introdu
cerea obligatoare a limbei maghiare în scoa
lele populare să se înceapă acțiunea parla
mentară cu o interpelațiune.

De cum va ar fi fost alta causa a- 
cestei părăsiri a partidei ne-ar părd reu 
pentru întemplarea ei. Astfel însă nici decât 
nu ne pare reu, ci considerând esperiența, 
și premisele pășirei, și consultările partidei 
de eri, considerând suspițiunile aruncate în

flet nobil, consacrat cu totul proble- 
melor scientifice.

Trecu o lună, trecură doue, și 
gurile rele începură să tacă, iar a- 
morul Lisbethei cătră stăpânul seu 
crescea la această tăcere în singură
tate și în umbră.

O! Ce comori de .iubire, de tine
rețe și de bunătate cuprindea această 
mică casă din suburbiul Vyverberg!

Ah! comori perdute, pe cari nu
mai ochiul lui dumnezeu le putea 
descoperi.

Un an după instalarea sa la dom
nul Van-der-Bader, Lisbeth moșteni 
dela un unchiu al bărbatului ei, care 
trăise ca tăbăcariu în Gouda.

Bravul om, murind, își adusese 
aminte de nepoată-sa și îi lăsă de 
moștenire cele țlece mii de franci, ce le 
adunase prin o viață lungă și labo
rioasă.

Această sumă frumoasă, care deci 
înainte scăpa pe tinera femee de lipsă 
și necaz, fu primită de ea cu o mare 
nepăsare, ba putem ^ice, cu un fel 
de întristare, ce îi fu greu s’o ascundă.

__ Sunt mustrări de consciință 
trebuiau să gândească vecinii, cari 



eontra noastră de mai de mult, cumcă par
tida noastră ar fraternisa cu agitațiunile de 
naționalitate : mai de grabă trebuie să ne bu
curăm de unitatea și compactitatea partidei 
care de aci încoace nu va mai fi espusă la 
aceasta suspițiune.

Atât» înse putem Z'ce> c$ domnul Ge
orge Pop prin aceasta părăsire a partidei 
n’a făcut servițiu bun cestiunei de naționa
litate, căci pănă când el nu prea s’a trudit 
a atrage atențiunea asupra sa; pănă acuma 
a’a tradat eclatant și prin părăsirea princi
piilor și programei sale deodată apare ca 
un astfel de deputat național, înaintea că
ruia nu este scopul validitarea statului ma
ghiar, și așa dară nici independența aces
teia, aceste însă voiau să’i vorbească numai 
și numai de mijloace românesci. Se vede și 
de acolo cumcă părăsirea partidei de dom
nul deputat George Pop este și din punct 
de vedere a naționalităței necorectă, căci 
eri, când a venit pe tapet în club cesțio- 
nata interpelațiune, chiar din considerațiune 
pentru persoana domniei sale și cei mai a- 
prigi luptători ai politicei naționale ungu
resci s’au esprimat cât se poate de moderat 
față cu agitațiunea inaugurată de episcopi 
și față cu ponderositatea și natura acestei 
agitațiuni. Din curtuasie curat personală nu 
au deliberat această causă și din acea parte, 

■ care ar fi argumentat și mai de aproape 
împregiurarea, cumcă acțiunea trebuie să ur
meze pentru că chiar nici o partidă nu este 
mai mult ehiemată la aceasta ca și acea par
tidă, care cu multă vehemență lupta contra 
politicei camarilei.

Altcum faptul acesta al dlui George 
Pop numai despre aceea poate să convingă 
pe amicii lui de principii, cumcă într’ade
ver el nu pune mare pond pe principiile 
fundamentale a partidei, cari sânt fundamen
tul ne atacabil și nedestremabil în acțiunea 
acestei partide. Pentru că dacă stimează 
domnia sa într’adever aceste principii, a- 
tunci nu poate sâ ’i serveze de causă a pă
răsi partida, aceea împregiurare, cumcă par
tida în atare cestiune n’a primit părerea u- 
nui om, căci domniei sale ’i sta în libera 
voie a vota și a lucra altcum în cestiunile 
cari îi privesc simțemintele sale naționale. 
Fiind că înse domnia sa chiar din acest 
incident s’a hotărît, a părăsi partida, a do
cumentat aceea, cumcănu se trudesce pen
tru independența Ungariei, ci politica de na 
ționalitate este basa politicei domniei sale. 
De aci urmează doctrina, cumcă oamenii cu 
tendențe de naționalitate în cașuri date ’și 
perd simțul de principii, și simțul lor de 
stat și juștifică de.a dreptul afirmațiunile a- 
celora, cari țin, cumcă aceste tendențe nu se 
pot aduce în consonanță cu principiile nici 
unei partide, carea promovează cu fidelitate 
ținta națiunei maghiare și scopul statului 
maghiar. Ne-am ținut de datorință, a ne face 
aceste observări. Celelalte fineascăle dom
nul deputat cu acei alegători ai sei de na
ționalitate maghiară, cari s’au aliat cu Ro
mânii pentru ca să ’l trimită la dietă, ca 
pe un Român, care este departe de aceea,

începură de nou a cârti, acești bani 
ard la degete ....

Dar nu mustrările de cunoscință 
erau cari nelinisciau pe Lisbeth.

Tinera femeie n’avea să’și facă 
nici o imputare, și de altcum nu era 
ea liberă și stăpână peste acțiunile 
sale?

Ce o tortura, era cugetul amar: 
„acum, fiind bogată, domnul Van-der- 
Bader nu va voi să’i mai conduc eu 
economia.®

Și Lisbeth își mărturisi însăși în 
cugetul seu, că mai bine ar voi să moară 
decât să se depărteze; că întreg su
fletul ei pururea ar fi aici; că ea n’ar 
cere dela DumneȘeu alta, decât drep
tul, de a trăi în această casă isolată, 
alăturea cu acest profesor, care nici 
de doue ori pe an măcar nu se uita 
la densa.

Temerile tinerei femei dovediau 
pe deplin, că ea încă nu cunoscea de 
loc, pe cel mai curios dintre oamenii 
învețați.

Toată lumea aflase despre moște
nirea Lisbethei, toată lumea, cu sin
gura escepție a doctorului Van-der- 
Bader. i

dea face o astfel de politică de naționalitate 
ultraistă, prin carea s’ar slăbi statul, ci ca 
pre unul, care va lucra cu sinceritate ca 
prin întroducerea obligatoare a limbei ma
ghiare să dea ocasiune și Românilor fără es- 
cepțiune ca între marginile statului ungu
resc să poată figura ca factori și a promova 
principiul de egalitate și frățietate. Așa se 
vede, că reacțiunea de sus inaugurată cu 
politica bosniacă a dat semnul de înpinte- 
nare. Ne apropiem de renovarea evenimen
telor vechi.

Domnul George Pop comite o eroare 
mare, când numesce „de espectorațiuni ne
demne® acele observări ale noastre, pre 
care foaia noastră le-a făcut cu ocasiunea 
nemotivatei sale părăsiri a partidei. Noi nu 
am avut nici voie nici causă, de a ne es- 
pectora în contra domniei sale, pentru că 
nici prin minte nu ne-a trecut a insulta 
pre cineva pentru „simțemintele" sale dar 
avem causă a desaproba acea procedură, 
că s’a trudit, a împinge într’acolo o par
tidă mare consolidată pe basa unui princi
piu mare, ca să profeseze politica sa de 
naționalitate, sau barem să chilăvească ac
tivitatea unei acțiuni, care taie în sfera po
liticei națiunei și a statului.

Domnul George Pop Zice, „cumcă Ro
mânii în interesul bine priceput al lor do
resc a fi amici și. aliați fideli ai statului și 
națiunei maghiare, dar numai sub aceea con- 
dițiune, ca se poată ca Români a’și susțină 
limba și naționalitatea lor.® Dar apoi jude
când cu sânge rece și cu cât-va bunăvoință 
pentru principiul de stat, poate oare cineva 
disputa despre aceea, cumcă întroducerea o- 
bligătoare a limbei maghiare ar fi un atac 
dujmănesc contra limbei și naționalității ro
mâne? împedecă oare cineva pe Români, 
cari sunt în posesiunea neatacată a lim
bei și naționalităței lor ca să lucre și să se 
sacrifice pentru desvoltarea și cultivarea a- 
celeia ? Are legislațiunea prin astfel de dis- 
posițiune alt scop, decât a face fie cărui 
om posibil, ca prin învățarea limbei ma
ghiare, ca limbă de stat, să’și poată câs- 
ciga în afacerile publice cu atâta mai multă 
influință și activitate ?

Nu domnul George Pop s’a amăgit a- 
mar în partida noastră; ci chiar partida în 
Domnia sa. Pentru că considerândule toate 
și pe aceia, a căror tact ’l laudă, oare fost- 
au cu cale, cu privire la principii, cari
sânt programa, basa și ținta partidei, să o 
părăsească din aceea causă, pentru că a- 
ceasta nu a făcut o causă comună cu con
vingerile de naționalitate a Domniei sale. 
D’apoi, că dacă făcea aceasta ar fi documen
tat, că mai pre sus stimează convingerile 
Domniei sale, decât programul propriu, și 
este basată pe acele. Alt cum ar sta treaba, 
dacă cumva partida ar fi eschis pe domnul 
Pop prin decisul seu, ca să nu își poată 
validita convingerile sale de naționalitate 
ori prin vorbire, ori prin vot. Dar domnia 
sa n’a fost eschis dela aceasta, putea se o. 
facă, pentru că afară de principiile funda-
mentale ale partidei între alte cestiuni la | darnice și incerte, ci asupra unui fapt.

tot mai mult în sciință și frumoasa 
Lisbeth, depărtând dela sine temerile
ce le ținea de copilăresci acum, după 
ce cunoscea ceva mai bine pe stă
pânul seu, frumoasa Lisbeth, Zicem, 
petrecea o viață fericită și liniscită, 
creZend bucuroasă în vecinicia acestei 
fericiri modeste, care’i îndulcia inima 
fără a’i o amărî nici măcar cu o um
bră de remușcări.

Și acuma, după ce cetitoriul cu
noasce ca și noi pre principalele per
soane ale acestei istorii, noi îl vom 
face cunoscut cu un proiect deosebit, 
pe care îl formase doctorul Van-der- 
Bader în prima Maiu a anului 1867 
adecă doi ani, după instalarea Lis- 
bethei în casa suburbiului Vyverberg.

CL)n ce 1 domnul do^tor, pare că i teamă să nu 
strivească în picioare vr’o idee!®

Profesorul, care eșia din universi
tate, părea a justifica această obser
vare a bunului seu vecin.

în o prelegere briliantă tocmai 
entusiasmase pe numeroșii studenți, cari 
se îmbulziau în giurul catedrei.

Van-der-Bader vorbise auditoriu
lui seu despre însușirile curioase ale 
substanței cur are, ce curmă mișca
rea, Iară a toci sensibilitatea. El vor
bise de această substanță unică în e- 
fectele ei înfricoșate; și ’și pusese în. 
trebarea, dacă n’ar esistă în domeniul 
scnnței substanțe asemenea capabile de 
a produce fenomenele observate.

învățatul făcuse înaintea elevilor 
o conclusiune negativă dar, după ter
minarea prelegerei acest cuvânt cu- 
rare se încrustase în spiritul seu și’i 
juca neîncetat înaintea ochilor.

dewage din La Haye.
La țipetul, sau mai bine ^is, la 

esclamațiunea învățatului, librariul s’a- 
propia de el.

IV.
„Amorul* de J. Michelet.

Tocmai bătură șese oare ; docto
rul Van-der-Bader se îndreptă spre 
locuința sa, acel pas vrednic și grav, 
particular tuturor învețaților și care 
făcu pe Israelitul Samuel să Șică:

„Vedeți numai cât de lin o calcă

Observarea lui Samuel era ni
merită.

Lui Van-der-Bader părea că’i este 
teamă de a strivi o idee.

Și de vr’o câteva minute, vred
nicul doctor, într’adevăr părea a ave 
una în cap.

, ' »Ce’ți e domnule doctor?® între
ba el.

Van-der-Bader își ridică capul, 
plin de bucurie.

„Aceasta-i prea mult, aceasta-i 
prea mult!® Șise el.

«Ești bolnav?® întreba Van-der- 
Oc cu interes, „nu voiesci să onorezi 

cu presența dtale casa librariului prea 
supus al dtale?®
. dfca ești?® respunse doc-
dinf - ■ Zlmbind; „ei bine, dta vei fi cel 

căruia am • s’ăi comunic o 
noua descoperire. . .“

(Va urma)

noi nu este disciplina mamelucească, dar 
numai decise aduse în urma schimbărilor 
de idei, pe cari de comun le respectăm, dar 
de cum-va le aflăm pe acele în contrazi
cere cu convingerile noastre, ori și care face 
după cum ’i vine mai bine la socoteală, 
făr de nici o înfruntare. Foarte rar se în
tâmplă aceasta, dar causa este pentru câ în 
cause principale sântem cu toți chiari, în 
cause laterale însă ne capacităm unii pe al
ții reciproc.

Din toate aceste se poate convinge 
fie-care, că pășirea dlui George Pop nu 
este într’atâta desamăgire amară, cât mai 
mult este eflusul unei aspirațiuni naționale 
răbdate pe conta principiilor fundamentale 
ale partidei. Aceasta însă poate servi de ea- 
plicațiune, dar nici decât de causă.

„La Presse,® vorbind despre ar
ticolul „Republicei francese® privitor 
la grabnica recunoascere a independen
ței României, Șice:

„Acel articol conchide în favoarea 
grabnicei recunoasceri a României, fără 
a se lăsa să se oprească de cestiuni 
de procedură și fără a isbi juste su
sceptibilități naționale.

„Aceasta e tesa pe care noi am 
apărat’o totdeauna și, dacă „Republica 
francesă“ se realiază la ea într’un
mod definitiv, ea are mari sorți de a 
prevala.

„Aceasta ar fi cătră România un
act de dreptate și de recunoscință.®

Discurs
pronunțat de d. Gio achino Pepoli 

in senatul italian la 17 Februarie.

N’aș fi luat poate cuvântul când 
oara e atât de înaintată, dacă ilus
trul senatore Mamiani n’arfi ridicat 
cestiunea României. Cu mare părere 
de reu nu pot împărtăși părerile for
mulate de onor, nostru coleg.

Ascultând cuvintele elocintelui 
preopinent, a trebuit, să mă conving 
că, în privința acelei dureroase ces
tiuni, ne învârtim într’un fatal echi
voc, și că e o datorie ca să se ridice 
in această incintă, o voce care' să res
pingă acusările, ce s’au aruncat, în 
numele libertății, acelui nobil și ge
neros popor care, îndrăsnesc a o spune, 
e o parte din noi înșine și care purtă 
cu atâta glorie și cu atâta splendoare 
pe câmpiele sângeroase numele descen
dent al rasei române.

Gestiunea d-lor, după opiniunea 
mea, n a fost pusă pe adevărata ei 
basă. Mai întâiu de toate, trebue să 
atrag atențiunea senatului și a d-lui 
ministru nu asupra unor ipotese ză-

E oare într’adever esact, e oar 
tr’adevăr nediscutabil că Roinâtf■ 
fusă de a recunoasce libertat ” 
consciință? E oare strict adevărat 
ei refusă de a adera la art. 44 ’ 
tratatul dela Berlin? Documentai din 
ciale ce am sub ochi îmi dov^ 
contrariul. esc

art.
tră,

Aci onor, senator cetesce testai ' 
art. 43 și 44 din tractatul dela RPri 6 !

7 și 129 din Constituțiunea n0 *’ ’
și apoi urmează: d5‘ ;
Cum vede Senatul, și Cum ved 

onor, senatore Mamiani, România 
poate declara definitiv suprimarea art 
7 din Constituțiune fără să observ 
regulele prescrise de lege. 6

Și, într’adever, cum ar pute m, 
guvern constituțional să consilieze n 
un popor amic, în numele dreptății 
libertății, de a viola pactul seu fon 
damental?

Oare principele României n’a 8u. 
pus parlamentului tractatul dela Ber' 
lin și oare n’a fost el primit de a- 
mendoueramurile parlamentului? Oare 
ministeriul Brătian, consecințe acelui 
îndoit vot, n’a presentat el camerelor 
cererea de a procede la întrunirea unei ! 
constituante pentru a modifica art 7 
din constituțiunea română și oare ca
merele n’au numit comisiuui pe de
plin favorabile pentru a esamina ces- 
țiunea?

Dar, pentru a ajunge la scopul 
la care tindem, trebue să treacă un 
timp lung pentru că sunt de trebu
ință trei cetiri ale legii; aceste nu se 
pot face decât din cinci-spre-Zece fa 
cinci-spre-Zece Z^e- Trebue apoi să 
ne gândim că e trebuință de oare-care 
timp pentru a convoca constituanta 
adecă un alt interval de doue sau trei 
luni, pentru că, cu cea mai mare bu
năvoință, România nu poate adera ipso- 
fado la injuncțiunea tratatului de la 
Berlin.

în fapt, rațiunile ce am espus 
au reușit a face ca Turcia, Austria : 
și Rusia să recunoască independința 
României.

Provinciile occidentale, după ini
țiativa Franciei, au declarat pe rend 
că voiesc a suspenda recunoascerea 
României pănă după modificarea con- 
stituțiunei.

Senatorele Mamiani va înțelege 
ce simțement de adâncă durere a cau- 
sat acelui generos popor neîncrederea 
ce i s’a manifestat chiar de acele pu
teri dela care aștepta cea mai mare 
bună voință. De sigur nu dela Italia, 
care e prea iubita sa mamă, se putea 
aștepta la o ofensă atât de dureroasă 
adusă demnității sale.

Dar, dacă România nu va înde
plini obligațiunea ce’i este impusă de 
tratatul dela Berlin, dacă constituanta 
va refusa a modifica constituțiunea, a-

Dintr’odată el se opri, se lovi cu 
mâna peste frunte și scoase un țipet 
ușor.

în acest moment învățatul se 
afla tocmai înaintea casei lui Van- 
der-Hock, librariul universității.

Acesta, tocmai stătea înaintea
porței, fumând din frumoasa sa pipă 
de porțelan, din fabrica lui P. Goe-



tunci cu cuvânt și dreptate se vor pute 
rUpe relațiunile diplomatice; atunci se 
vor pute pune înainte drepturile de 
umanitate la care făcea alusiune onor, 
senator Mamiani. Cu toate aceste, spun 
francamente, că presiunea, ce voim a 
esercita asupra poporului român, e un 
aCt care nu poate decât să ridice un 
simțământ de indignare în acel gene
ros popor.

Și aci voiu observa onor, senator 
Mannani că, dacă atunci, când noi am 
rotat legea garanțelor religioase, ne-ar 
fi Șis puterile: recunoascerea voastră 
e supusă la condițiunea, ca să procla
mați imediat inviolabilitatea Vatica
nului, nici unul în această incintă nu 
s’ar ti ridicat pentru a da un vot fa
vorabil unei legi, care ar fi avut a- 
parența unei presiuni. Popoarăle au, 
onorabile și ilustre coleg, un simți- 
ment de demnitate pe care nu trebue 
a’i călca în picioare. Și eu, care am 
legături intime cu acea țară, pot afirma 
că politica do neîncredere observată 
de puterile occidentale face principe
lui mai anevoioasă îndeplinirea misiu- 
nei sale. Ea, în loc de a resolva ces- 
tiunea, o înăspresce și ne depărtează 
de acel foarte nobil scop la care as
piră onor. Mamiani cu atât de mare 
dreptate și de care vorbesce cu cu
vinte atât de elocinte.

Pentru toate aceste cuvinte, cred 
că Italia n’ar fi trebuit să’și reguleze 
politica după politica Franciei și a En- 
gliterei. Mai mult, cred că ea ar fi 
trebuit să se puie garanță cătră Eu
ropa pentru cuvântul de onoare al a- 
celei vechi fiie a sa. Ea ar fi trebuit 
să arete prin fapte, că crede cu tărie 
în onestitatea și în lealitatea poporu
lui român. Cu acest mod, îmi va a- 
corda aceasta ilustrul orator, am fi 
câștigat în orient, și mai cu osebire 
pe țărmii Dunării, acea infiuință pe 
care o politică nesigură și vasală En- 
gliterei și Franciei pănă acum ne-a 
făcut să o perdem sau să o micșorăm.

Atrag dar atențiunea onor, mi
nistru de esterne asupra celor ce am 
Șis, și’l rog să vadă, în înalta sa pru
dență, dacă n’ar fi oportun pentru Ita
lia de a se face solidară, cum Șisei, 
cu politica română și de a imita pe 
acele națiuni, care au recunoscut deja 
într’un mod leal și nobil independența 
României.

Trebue să mai spun încă un cu
vânt onor, senator Mamiani în pri
vința cestiunei religioase. Atunci, când 
avusei onoarea de a fi ministru al re
gelui la Viena, a trebuit să studiez 
bine cestiunea română; și în adever 
nu cred, că ea este în substanță o ces
tiune de libertate și de consciință, cum 
s’a afirmat de cătră onor, preopinent. 

. '4n România, cesțiunea Evreilor e 
o cesțiune socială. Nu e esact că Evreii 
ce trăiesc în România sunt în adevăr 
Români; ei aparțin unei rase care s’a 
suprapus poporului român. Evreii din 
România nu vorbesc limba țării și au 
o origine deosebită. Evreul român 
tu e un fiu, care cere locul seu la 
căminul familiei, nu e nici chiar un 
călător, care în timp de furtună cere 
un adăpost; e un năvălitor, care cere 
pacinicului cetățean chieile casei 
sale, pentru a se introduce în ea în
tr’un mod legal și apoi a o jefui.

Persecuțiunile, ce a fost în Ro
mânia în contra Evreilor, nu sunt 
Persecuțiuni născute din simțimentele 
religioase, seau pentru că Românii ar 
fi voit să oprească pe Evrei de a ’și 
esercita cultul în deplinătatea voiinței 
lor. Discordiile ce s’au născut în Ro
mânia din causa Evreilor au venit 

acea fatală usură ce ei esercită — de 
Ce s’o ascundem? — pe ° scară foarte 
Atinsă. Trebuie să cunosci bine ono- 
rabile senatore Mamiani, condițiunile 
acelei nefericite țeri, pentru a apreția 
Purtarea Evreilor ; ei singuri au bani, 

singurj sug Și cu Și sângele popo- 
rului român.

în Șiua când vor ave dreptul de

a posede, tot pământul român va fi 
al lor și mica proprietate va dispare 
cu totul. Onor, senator Decesar, me 
întrerupe: Șicându-mi: goniții. Tocmai 
pentru aceasta România le - a refusat, 
în art. 7 din constituțiune, acel drept 
de naționalitate, pe care Europa îl 
revindecă preocupându-se mai mult 
de cestiunea de formă, de cât de sub
stanță.........Libertatea de consciință 
n are nici un amestec aci. Cesțiunea 
română, o repet, e numai o cesțiune 
economică, o cesțiune socială, și eu 
nu încerc nici un simțemânt de milă 
pentru aceia, care abusează de bani 
și de fraude. Ori-cum, Românii prii- 
mesc disposițiunile congresului dela 
Berlin; Românii sunt gata de a da sa
tisfacere dorinței puterilor europene. 
Ei vor căuta în legi noue mijlocul 
de a se pute apăra într’un mod legal 
de invasiune și de violența ușurei.

Cu toate aceste, eu cred de fo
los și necesar de a recunoasce Româ
nia fără a recurge la întârȘieri, care 
ar fi mărețe, când s’ar esercita asu
pra unui popor puternic, care sunt 
însă rușinoase, când se esercită asu
pra unui popor generos, dar slab. ■ 

Sciu că în Italia sunt oameni 
care Șic: „Dar noi am arătat simpatia 
noastră pentru poporul român. “ Eu nu 
sciu ce simpatie am arătat Românilor. 
Noi n’am chieltuit nici un ban și n’am 
perdut nici un soldat pentru ca Ro
mânii să’și câștige independența. La 
Berlin, am fost neputincioși ca să o- 
prim pe Rusia de a răpi acelei viteze 
țări una din cele mai avute ale ei 
provincii; am lăsat fruntăria ei des- 

। chisă invasiunii rusesci.
' Cu ce drept dar putem noi eser

cita o presiune asupra României ? în 
schimbul cărui servițiu putem noi 
Șice Românilor: nu credem în leali
tatea propunerilor voastre; voi nu 
meritați aceia independență, pe care 
ați câștigat’o prin sânge pe câmpul 
de bătaiă ?

Sciu bine, că predecesorul d-lui 
Depretis, în ceialaltă ramură a par
lamentului, pentru a areta simpatia 
Italiei cătră România, afirmă că a tri
mis acelui generos și viteaz principe 
Cordonul Anunziatei.

Eu care cunosc și aprețiez sim- 
țemintele foarte nobile ale acelui ti- 
năr principe, asicur că, ori-cât i s’ar 
fi părut de prețios darul Cordonului 
Anunziatei, el ar fi preferit ca 
guvernul italian să nu atingă, să nu 
necunoască lealitatea și onoarea po
porului seu.

Rațiunile ce am desvoltat privesc 
esclusiv pe România ; dar permiteți’mi 
onor, ministru de a crede că este o 
rațiune curat italiană de a recunoasce 
astăȘi România, cu toate înțelegerile 
stabilite cu puterile occidentale.

Cred că noi, recunoscând astăȘi 
România, ocrotim nu numai demnita- 

I tea poporului român, ci ocrotim chiar 
demnitatea poporului italian.

Aici oratorul amintesce sgomo- 
tul că comisiunea instituită de trata
tul dela Berlin, pentru a supraveghia 
la Constantinopoîe tot ce privesce fi- 
nanciele Turciei, s’ar fi compus nu
mai din delegați englesi, francesi și 
germâni, și Șice că „recunoascerea 
României, făcută în contra presiunii 
francese, ar fi un răspuns destul de 
eficace la modul puțin binevoitor cum 
a fost tratată Italia. Apoi d. Pepoli 
urmează astfel:

Bine înțeles, că vorbind despre 
recunoascerea României nu înțeleg ca 
să se facă fără a ave din parte-i pro
misiunea formală, că va îndeplini ce
rințele tratatului dela Berlin. Asupra 
acestui punct, am fost destul de es- 
plicit, pentru că chiar dela început 
am Șis, că dacă Constituanta română 
va respinge tratatul dela Berlin, rela
țiunile oficiale vor trebui a fi imediat 
rupte. Pentru mine e o simplă ces
tiune de încredere. Cred și ași voi ca 
și ministrul să creadă în lealitatea 
României.... Nu ’mi pot încheia dis- 

j cursul fără a stărui pe lângă onor, 
președinte al Consiliului ca, cu tot 
rcfusul Engliterii și Franciei, să nu 
întârȘieze de a deschide ușa casei a- 
celui nobil vlăstar al rasei noastre și 
al reboteza în numele marei mame, 
Italia.

_ Nu mă tem; el va cresce prosper 
și vigoros și în viitor se va pute a- 
răta meritos de-a se fi coborît din ne
muritoarea stirpe latină, devenind în 
Europa, cum Șicea principele Carol 
în discursul Coroanei, un element de 
putere și de prosperitate pentru Eu
ropa întreagă, și mai pre sus de toate 
un element de libertate și de progres 
pe țermii Dunărei (Aprobări). (Mulți 
senatori se duc se strângă mâna o- 
ratorului).

Peste 60 deputați Români au a- 
dresat marchisului de Pepoli la Roma 
următoarea telegramă:

Domnului marchis de Pepoli.
Viu emoționați de simpatica voas

tră manifestațiune pentru causa unui 
popor iutimamente unit prin inimă și 
sânge cu națiunea italiană, vă trans
mitem espresiunea recunoscinței noas
tre pentru elocintele cuvinte pronun- 
ciate în Senat în favoarea României.

 „U. p. a.“

Corespondențe particulare
ale „Telegrafului Român.11

Sibiiu, 19 Februarie. (Comite
tul Asociațiunei transilvane). 
Comitetul s’a ocupat de astădată în 
ședința sa ordinară lunară cu lucruri 
de mai puțină însemnătate. Ședința 
de altcum a fost bine cercetată. A- 
mintim din raportul secretariului al doi
lea o scrisoare a societății „Transil
vania" din Bucuresci, prin care cere 
ca Asociațiunea să facă un raport de
tailat despre distribuirea sumei de fl. 
400, donați de societate pentru ti
neri români meseriași și să a- 
ștearnă societății acest raport din- 
preună cu contractele încheiate. Co
mitetul a hotărît a satisface, încât este 
cu putință, acestei cereri.

Contele Schweinitz s’a adresat că
tră Asociațiune cu rugarea, a sprigini, 
materialicesce și moralicesce înființânda 
scoală de sculptură în comitatul 
Sibiiu. Objectul s’a dat unei comisiuni 
pentru a face raport și propuneri 
motivate.

Pentru arangiarea unei esposi- 
țiuni s’a ales un comitet de cinci, 
care să discute, cum și când s’ar pute 
arangia o esposiție.

Celelalte objecte dela ordinea Și- 
lei, a fost parte curenții, parte de na
tură administrativă și s’au resolvit în 
înțelesul statutelor și regulamentelor 
resp. conform bugetului.

Varietăți.
* (Denumire). „Budapesti Koz- 

lony“ din 4 Martie a. c. publică în 
partea sa oficială următoarele: „La 
propunerea ministrului Meu unguresc 
pentru culte și instrucțiune publică 
denumesc pe episcopul Gherlei Mihail 
Pâvel de episcop greco-catolic al 
Oradiei-mari. Viena 29 Ianuarie 1879.

Francisc losif I m. p. 
Augustin Trefort m. p.

* (Portretul metro politu- 
lui Miron Romanul), piarul „Răs- 
boiul" ce apare la Bucuresci, aduce 
în nr. seu din 18 Februarie a. c. chi
pul Escelenției Sale î. P. S. archiepi- 
scop și metropolit Miron Romanul.

* (Crucea „E li s abe ta“). Mo
nitorul oficial din Bucuresci publică o 
nouă lungă listă de dame, cari s’au 
decorat cu crucea „Elisabeta."

* (Postai). în Apahida este 
de ocupat postul de magistru postai 
pre lângă depunenea unei cauțiuni de 
100 fl. Cu acest post sunt împreu
nate următoarele rebonificări și adecă: 
200 fl. salariu anual; 40 fl. paușal de 

cancelarie și 300 fl. v. a. bani pentru 
espedări. Doritorii, de a ocupa acest 
post au să’și adreseze suplicile la di
recțiunea poștală în Sibiiu în termin 
de 3 septemâni.

* (Inundări). Orașul Seghedin 
dinpreună cu valea Tissei este ame
nințat de pericolul inundării. Un a- 
pel cătră orășeni provoacă pe toți a 
lua parte la mijloacele de apărare. 
Scoalele. s’au închis. Un batalion de 
infanterie a sosit dela Timișoara la 
fața locului. Starea apei este 25 urme 
și 3 policari.

* (O mare catastrofă). Una 
din cele mai vechi și mai renumite 
dintre stațiunile termale ale Austriei, 
Teplitz în Bohemia, a fost atinsă de 
cea mai rea calamitate: secarea deo
dată a isvorului seu principal.

Toți geologii atribuiesc această 
secare nepreveȘută la o abatere din 
cale a curenților subterani, cari s’ar 
fi produs în urma surpărei minelor 
dela Dux. într’o ecsploatare de mine 
din această parte, sapa lucrătorilor 
desveli învălișul unui imens reservoriu 
subteran, apa isbucni prin o largă 
deschizătură, groapa a fost inundată 
într’o clipă. DoueȘeci și unul de lu
crători au perit.

întrebarea ce ’și pun în această 
oară geologii comisiunei trimise la 
fața locului, este de a se sci dacă se 
va pute astupa isvorul cel nou. Nu 
este îndoială că dacă s’ar pute ajunge 
la acest resultat, curentul termal de 
la Teplitz va lua prima sa direcțiune.

Cineva nu pute lesne să ’și închi- 
puiască consternația, în care a aruncat 
o asemene catastrofă pe populația din 
Teplitz ? Cura recentă a împăratului 
Germaniei, suferind de urmările aten
tatului lui Nobiling, ridicase la apo
geu renumele acestor isvoare ter
male. A fost poate de ajuns impru
dența unui inginer de mine pentru a 
ruina toată acea parte a țerei și a 
lipsi pe Austria de băile sale ter
male cele mai bogate în proprietăți 
curative.

* (Averea imobiliară), a fie
cărui Frances. Resultă din ultimile 
cercetări că pământul frances repre- 
sentă o valoare cam de 125 miliarde, 
de unde urmează că fie-care Frances 
dacă s’ar împărți averile ar ave pen
tru partea sa 3500 franci.

* (Tunuri uriașe). Cele patru 
tunuri, cumpărate de guvernul englez 
dela d. William Armstrong și comp., 
vor fi întrebuințate pentru redutele 
de apărare dela Malta și Gibraltar, a- 
decă pentru fie-care câte doue.

Tunurile vor fi montate în do
sul unor parapete de pământ.

S’a inventat un plan, după care 
să se poată realisa încărcarea acestor 
tunuri gigantice cu mânile și sub cu
venitul adăpost.

Costul fie-căruia din aceste tu
nuri este 16,200 litre sterline s’au 
franci 405,000. Iar greutatea lor este 
o sută tone s’au una sută mii de chi- 
lograme, aprocsimativ 80,000 ocale 
fie-care.

* (Scrierea limbei rusesci). 
piarul „Le Gaulois" a găsit un mijloc 
practic pentru a scrie limba rusă.

Cine nu a băgat de samă, Șice 
el, ciudata împreunare de consone 
ce se întâlnesce adese în numele ru
sesci?

Se pare că este un mijloc ușor 
pentru a obține aceste nume:

Luați trei alfabete și le scuturați 
într’o pălărie; apoi amestecați-le pe o 
masă ca pe nisce zaruri.

Luați literile care ve cad sub 
mână și câte voiți, puneți-le în linie 
dreaptă una după alta, adaugeți ter- 
minațiunea itch sau koff și veți ave 
numele complet și autentic al unui ge
neral rus ori-care.

* (Zulușii). Se scie că un răs- 
boi a isbucnit între Anglia și poporul 
Zul din Africa meridională. Nu e dar



fără interes a publica câte-va notițe 
asupra acestui popor, de care mulți 
nici n’au auZit vorbindu-se până acum.

Zul însemnează țara cerească. O- 
bligațiunea serviciului militar în acea 
țară durează dela 20 — 60 ani. Afară 
de acest greu imposit, este un fel de 
gardă jună, unde trebuie să între toți 
copii dela 14—15 ani, și acest servi
ciu este prelungit pănă la 20 ani.

Resboinicii nu se pot însura. A- 
ceasta e o interzicere legală, impusă 
de rege, interzicere, pe care o rădică 
pentru batalioane întregi, când s’au 
distins în lupte; e un premiu dat ar
derii răsboinice.

Dinaintea capului lor, ce printre 
altele poartă titlul de „Bayete" (rege 
a regilor, rege a lumii, leu, etc.) in
digenii merg în brânci.

Regele lor este foarte absolut. 
Despotul actual ce se numesce Cer- 
wayo, este transportat într’un tron 
pe roate; dacă întâlnesce pe cine-va 
care ’i displace, strigă: Tăiați’i capul 
seu: (adecă suprimați’!), și esecuțiu- 
nea urmează îndată ordinului.

El este mândru, imperios, și nu 
voiesce să aibă nimic comun cu albii 
afară numai în privința armelor de 
foc. „Suntem regi ai Zulușilor“ (adecă a 
cerurilor) Zice totdeauna când i se 
consiliează reforme. „Voc. Cov.“

* (Ciuma vegetală). Precum 
unele epidemii bântuesc asupra oame
nilor și animalelor, de asemenea și ve
getalele sunt bântuite de adevărate 
ciumi. După boala cartofilor, după a 
vielor, eată că acum se semnalează 
boala lăptucelor, și mai recent acea a 
castanilor. Nu cumva o să trebuiască 
a crea în curend un corp de medici 
pentru plânte ?

Soiri ultime.
(După „S. d. T. B.“)

Budapesta, 5 Martie n. Comisiu
nea bugetară a delegațiunei au- 
striace a primit cu toate în contra duor 
voturi propunerea, a statori trebuin
țele estraordinare ale armatei în pro
vinciile ocupate pe anul 1879 
în loc de 34b, cu 30 milioane. Mai 
departe a primit el cu 11 contra 8 
voturi propunerea lui Sturm, a pro
voca guvernul, ca trupele de ocupa- 
țiune să se reducă sub numărul pro
iectat pe cuartal IV a. 1879 și să le 
pună la statul de pace.

PARTEA SCIENTIFICĂ 
și LITERARĂ.

Unde locnesc albinele bucuros?
Primăvara se apropie și cu ea 

multele îngrijiri de cari albinele au 
nevoe, dacă este să ne facă părtași de 
rodul muncei lor. Acum odată me 
voiu mărgini pe lângă o înșirare pe 
scurt a condițiilor, în cari ar trebui 
pusă locuința albinelor, cunoscută sub 
numele de stupină sau prisacă.

Aceste condiții se cuprind în rân
durile următoare.

1) Mai nainte de toate, stupina 
să se așeZe la un loc scutit de vân
turi, de oarece nu e nimic mai stricăcios 
albinelor, decât osândite fiind a locui 
în preajma vânturilor reci. După ce 
se reîntorc cu sarcina pe picioare, ele 
pribegesc puțin pe dinaintea stupinei, 
mai ales primăvara în vreme de nou- 
reală, căutând să afle cojnița (stu- 
beiul) lor și, împinse de vânt la o parte 
pică una după alta pe pământul rece 
și se prăpădesc. Acest mare neajuns 
se poate încungiură, înființând stupina 
unde-va la adăpost.

Redactor respunZetor: Nicolau Cristea.

Neasemănat mai primejdios decât 
vânturile furtunoase este curentul rece 
de aer, care pe alocarea se simte vara 
iarna în aproape fie-care Z1- Este în 
adevăr de necreZut, câtă stricăciune 
pricinuesc albinelor asemenea curen- 
turi line și oare-cum ascunse. Să ne ferim 
dar cu ori ce preț a pune stupii în 
preajma curentului, unde albinele pier 
una după alta ca și când ar fi gustat 
otravă, fără a’și pute da samă, ce s’a 
ales din ele.

Pentru a constata presența curen
tului lin n’avem decât să petrecem 
câtva timp în desăvârșită nemișcare 
la locul proiectat pe când e cald și 
aerul liniscit și, fiind cam înferbentați, 

, ușor vom simți, dacă „trage“ sau nu. 
în cașul dintâiu vom alege firesce un 
alt loc mai potrivit, căci unde aerul 
se află în necontenită mișcare, nu e 
chip a reuși fie celelalte condiții ori 
cât de favorabile.

2) Să ne ferim, dacă se poate, a 
espune stupii arșiței soarelui dela a- 
meaZi și de după ameaZi. RaZele fer- 
binți moleșesc albinele cari, încetând 
aproape cu totul de a mai sbura, se 
dedau trândăviei și, sporind ferbințeala, 
numai ce le veZi înfuriate în toată 
forma, lărmuind pe dinaintea stupinei 
ca și când ar fi cuprinse de turbare. 
De altă parte, căldura din samă afară 
înmoaie și prăvălesc fagurii preste 
olaltă, ruinând firesce stupul întreg. 
S’a constatat iarăși, că stupii din fața 
soarelui sunt săraci în miere. întem- 
plându-se ca raZele soarelui să lo
vească urdinișul în vreme de iarnă, 
atunci albinele se deșteaptă din som
nul lor și părăsesc uneori cojnița, că- 
Zend pradă asprimoi aerului sau ză- 
peZii-

Toate aceste neajunsuri se pot 
ușor întimpina, așeZend stupina a- 
proape de sau lângă arbori umbroși 
sau întinZând o pânzătură, cort etc.

3) Albinele lăsate în grija natu- 
rei se retrag mai ales în păduri întu
necoase la umbra copacilor; însă ni- 
căiri nu aleargă mai sprinten și nu 
lucră mai bucuros ca în fața soarelui, 
sburând dela o floare la alta. Stupii 
să se pună deci, dacă e cu putință, la 
un loc cam întunecos, dar cu fața spre 
răsărit sau meaZă-Zi-

4) Stupina să se așeZe la un loc 
liniscit, unde albinele să nu fie con
turbate mai ales în cursul iernei când 
petrec în deplină odichnă. în deosebi 
să ne ferim a pune stupii aproape de 
aria, unde se treeră, sau lângă fău- 
risce, sau aproape de drumuri, pe unde 
trec cară multe cu povară.

5) Dacă e cu putință, stupii să nu 
se așeZe în apropiere de lacuri și rîuri 
largi, în a căror unde albinele adese 
se înneacă, apăsate de sarcina lor și 
mânate de vânturi pe când se reîntorc 
ostenite.

6) Nu este potrivit, după părerea 
unora, a așeZa stupina în vecinătatea 
unor plantațiuni întinse de tei, acați, 
hrișcă etc. Albinele sboară împreună 
de pretutindenea și trăesc în pace pe 
cât timp plântele amintite se află în 
floare; dar isprăvindu-se hrana, ele 
încep a se încăera, răpind miere din 
cojnițele învecinate. De altcum viito- 
riul va hotărî, încât esperiențele fă
cute în această privință sunt sau nu 
sunt întemeiate.

7) Cojnițele să nu se așeZe prea 
sus. în vreme de vânt, albinele se re
întorc sburând nu departe de pământ 
spre a nu fi trântite. Stând deci coj
nița prea sus, ele se ved silite a se 
avânta spre urdiniș și obosite cum 
sunt, pică uneori jos și mor. Drept 
aceea, stupii să fie așeZați la o înălțime 
de cel mult 2 metri.

8) Dinaintea stupinei să se afle 
un loc neted, curat, provăZut cu nă
sip și liber de earbă și burueni, una 
ca broascele și alți asemenea oaspeți 
nechiemați să nu aibă cum se ascunde, 

alta pentru a pute observa cu înles
nire ce se aruncă din cojniță.

9) Albinele au neapărată trebu
ință de apă spre a’și stâmpăra setea, 
cu deosebire in vreme de secere. Vom 
lucra dar înțelepțesce, punând dina
intea stupinei un vas larg cu apă* și 
mușchiu, așa ca să nu aibă cum se în- 
neca. Apa puțin încălZită la soare le 
priesCe mai bine decât apa rece.

D. Comșa.

îndreptare. în corespondența din. 
Budapesta nrul 21 este o greșală esențială 
de tipar carea conturbă tot înțelesul locului 
respectiv. Adecă în alinea a 6 șirul 3 în 
loc de „monstru" este j,ministru." Deci este 
a se ceti: „deși este el un „monstru^ etc.

Bursa de Viena 
din 5 Martie n. 1879.

Metalicele 5 ’|0................................................
împrumutul naț. 5’|0 (argint)...................... 63 70
împrumutul de stat din 1860 .......................... Lt5 75
Acțiuni de bancă........................................... 790 —
Acțiuni de credit................................................232 60
London . ........................................... ' • 116 60
Argint......................................................................100
Galbin ........................................................... 5 52
Napoleon d’aur (poli) ................................ 9 29
Valuta n6uă imperială germană ■ . . . . 57 35

Economi c.
Budapesta 1 Martie n. Primăvara a 

sosit într’un mod de tot surprinZ§tor. Ea ’și 
a manifestat sosirea ei cu vremuri tari și 
cu o temperatură crescândă pănă la + 10° 
R., așa, încât vegetațiunea a început deja a 
încolți și muguri. Aceasta aparițiune însă a 
cășunat multe îngrigiri întemeiate.

Dară cumcă această vreme de primă
vară chiar prea timpurie nu o să țină mult 
au dovedit’o filele din urmă a septemânei 
trecute, în cari temperatura după repețite 
ploi a scăZut de la 4- 10° R. rapid la 0. 
De mirat este însă, că, după cum se arată, 
și în anul acesta vor domni multe ploi și 
umeZeli, un ce, care față cu clima Ungariei 
s’a părut cu neputință. Dacă semănăturile 
în acest an vor pătimi, apoi aceasta se în
tâmplă numai din pricina ploilor și umeZe- 
lilor superflue. Cu părere de rău trebue să 
mărturisim, că compleesuri mari de semână- 
turi în urma pripitei topiri a zăpeZii și a 
deselor ploi se află formal sub apă. Comu- 
nicațiunea stagnează din pricina drumurilor 
desfundate așa, încât bucate și alte mărfuri 
la târgurile din provințe, la căile ferate și 
la stațiunile năilor cu vapor etc. se aduc în 
cuantitate foarte neînsemnată.

Negoțul bucatelor din această împre- 
giurare a fost slăbuț, prețurile lor s’au ur
cat însă cu câte 15—20 cr. la fie-care majă 
metrică.

în special notăm următoarele:
Grâul s’a vândut în cuantitate de 

70,000 m. m. cu câte fl. 8.55—8.90;
Secara la 3000 m. m. cu câte fl. 5.90 

adecă cu 10—15 cr. mai scump ca în săp
tămânile trecute;

Orzul, 5000 m. m. cu câte fl. 5.30—5.60;
O v ă s u 1 a fost căutat de tot rău și 

debea cu prețurile de mai nainte;
Cucuruzul, care la începutul sep

temânei trecute avură trecere bunișoară, cătră 
sfârșitul septemânei n’a mai fost căutat de 
loc șis’a putut cheltui debea cu fl. 4.60—4.75 
pro m. m.

Făina a avut însă cu atâta mai mare 
căutare. Din toate soiurile s’au făcut espor- 
tări în dimensiuni respectabile în străină
tate, cu deosebire în Britania, în H o L 
landa, Svițera, Amsterdam, Glas- 
cov, Liverpol etc.

Păstăioasele și în săptămâna tre
cuta n’au avut trecere mai bună, ca mai na
inte și prețurile lor au rămas cele vechi. 
Sa vendut adecă: mazărea cu fl. 9_ iq• 
fasolea cu fl. 7-7 50; mălaiul cu fl’ 
8—8.60; sămânța de c â n e p ă cu fl. 9—9.50 
de in cu fl. 11.50—12;

L a n i 1 e încă n au avut trecere și poate 
că pănă la târgul de lână din 9 Martie nu 
vor avă căutare.

Porcii s’au mai scumpit. în târg s’au 
aflat de vânZare în săptămâna trecută vr’o 
61,470 de capete, între cari din Transilva
nia 800, iară din România 720.

Unsoarea de porc a trecut 
debea cu prețurile de mai nainte 
cu fl. 47.50—48 fără vas, iară fl. 5/ 
vas cu tot.

Slănina încă s’a cumpărat nu 
prețuri foarte reservate fl. 39 . ai 

. ._______________ * as,....,nea și untura.
Spirtul s’a vândut cu fl. 2650 

pro 10,000 litre °|0. ' 3

Pieile în săptămâna trecută au 
binișor căutate. S’au vândut vr’o ÎOOOo^ 
dărabe și s’au plătit cele din Tran’silv 
și Bănat cu 130—140 fl. pro 102 deT* 
rabe. Piei de miel s’au vândut la 12 p. 
de dărabe și adecă după cualitate • 
70—90 pro 102 dărabe. Piei de capră 
vândut din Transilvania vr’o câte-va * 
și s’au plătit per 102 dărabe. cu cât t 
U5 v. a. e L

Nr; 23-1879. g_3

CONCURS. ‘
Pentru ocuparea postului de ca 

pelan lângă neputinciosul paroch IOaț 
Maneguț din comuna Poiana, proto_ 
presbiteratul Mercurei în urma țnca 
viințărei preaveneratului consistor;a 
archidiecesan dto 30 Decemvrie 187^ 
Nr. cons. 2923—1878, se escrie con. 
curs pănâ la 15 Martie a. c.

Emolumentele împreunate de a. 
cest post sunt: o jumătate din veni, 
tul total al parochului de 400 fl. v. a 
adecă 200 fl. v. a.

Concurenții au a’și așterne sn- 
plicele lor inștruite conform prescri
erilor statutului organic și a disposi
țiunilor sinodali din 1873, pănă la 
terminul indicat subsemnatului oficia 
protopresbiteral.

Mercurea în 4 Februariu, 1879. 
Dela oficiul protopresbiteral al Mer

curei.
loan Droc m. p., 

adm. prot.

Nr. 28. 3-3
CONCURS.

Devenind vacantă parochia gr. 
or. de clasa Ill-a din comuna Cărbo- 
nariu în protopresbiteratul Cetății de 
peatră prin aceasta se escrie concurs 
cu termin pănă la 15 Martie 1879.

Emolumentele sunt:
a) Dela 140 familii câte una me- 

sură mare de cucuruz sfârmit și 
una Zi de lucru cu palmele, cari 
toate statorite în bani dau un 
venit de 308 fl. v. a.

&) stolele statorite după decisul co
misiunei organisătoare din anul 
1872 resultă un venit de 95 fl. v. a.

Suma totală a venitelor e 403 fl. v.a.
Doritorii de a ocupa această pa- 

rochie au a ’și așterne recursele in- 
struate în sensul prescriselor statutu
lui organic și ale disposițiunilor pro- 
visorie sinodali din anul 1873 la sub
scrisul pănă la terminul sus amintit

Cărpeniș, la 13 Febr. 1879. 
In conțelegere cu comitetul parochial.

loan Șovrea m. p.} 
adm. prot.

~Nr. *24?

EDICT.
Achim Ursu din Feldioara, care 

de trei ani părăsi cu necredință pr0 
legiuita sa soție. Paraschiva Nan, tot 
de acolo, și pribegesce în lume fără a 
se sci ubicațiunea lui, se provoacă 
prin aceasta ca în termin de un an 
dela publicarea acestui edict să £e 
presenteze înaintea subscrisului 
matrimonial, căci la din contră n 
absența lui se va pertracta și deci ș 
procesul divorțial intentat asupa 1UL

Brașov, 20 Ianuarie 1879.
Forul matrimonial gr. or. al tractu 

protopopesc al II al Brașovului-
loan Petric na. p4 

protopresbiter.

și tipariul tipografiei archidiecesane.


